

### 家庭学校社会一个都不能少

据新华社北京5月23日电 在23日举行的国家卫生健康委员会例行发布会上,专家指出,家庭环境和教育对儿童青少年身心健康十分关键,同时,预防和减少儿童青少年心理问题需要家庭、学校和社会共同应对。

“儿童心理疾病如不及时干预和治疗,成年后还会存在。”北京回龙观医院临床心理科主任刘华清说,预防和减少儿童、青少年心理

问题发生必须采取家庭、学校和社会相结合的综合措施。

家庭环境和教育对儿童青少年身心健康十分关键。专家指出,0-6岁的孩子和父母一起生活,能够避免其青少年期出现更多更严重心理卫生问题。家长应主动营造良好的家庭氛围和家庭关系,对孩子抱有适度的期望,用发展的视角来审视和引导孩子。

同时,学校应通过各种交流活动,加强中小学生学习、感情上的交流沟通,采取个别、团体、电话和网络咨询、丰富多彩的团体活动、心理健康教育、心理行为训练等多种方式,为中小学生学习提供及时和高质量的心理健康教育与服务;发现严重心理问题要及时转介到专科医院进行诊治。大众传媒应规范传播内容,营造良好社会风气。⑥4

## “双创双建”再出发 幸福南阳启新程

创全国文明城市 创国家森林城市 建全国健康城市 建世界月季名城

最美河南人

### 深山秉烛人 丹心育桃李

——记全国岗位学雷锋标兵张玉滚

本报记者 魏巍

在起伏的山路上点燃知识的明灯,在寂静的悬崖边拉起孩子们求学的小手,17年的坚守和操劳,沉淀为精神的沃土,让山里孩子的希望发芽,梦想飞扬。他,就是省五一劳动奖章获得者、镇平县高丘镇黑虎庙小学教师张玉滚。

伏牛山深处的黑虎庙村,被称为镇平的“西藏”,至今没有通往县城的公共汽车。从高山镇到这里,必须经过上山、下山共8公里崎岖的山路,车程要近两个小时。毕业后扎进深山任教的张玉滚,同事来了又走,学生送走一批又一批,他一直坚守,一干就是17年。“我是山里人,知道山里的苦,看着自己教的学生一个个能走出大山,我就觉得值得。”张玉滚坚定地说。

张玉滚千方百计保证教学质量。学校师资力量不足,张玉滚就下功夫把自己打磨成“全能型”教师。学校现有75名学生,已是校长的张玉滚,同时还担任着数学、英语、品德与社会、科学四门学科的教学工作。数学课上,他运用直观教学法,和孩子们一起制作教具;英语课上,他不断激发学生们的英语学习兴趣;科学课上,他带领孩子们去野外上课或是自己动手做实验,培养他们的好奇心和想象力……多年来,张玉滚所教各年级学生的成绩,总是在全镇名列前茅。

黑虎庙小学寄宿生有36个,大多数孩子中午都在学校自己做饭吃。这些山里的孩子,三分之一都是留守儿童,父母常年在外打工。谁家孩子在哪儿居住,谁家孩子的爷爷奶奶多大年纪,谁家孩子上学

需要接送……张玉滚都一一记在心上。为了孩子,他练就一身过硬的好本领:掂起勺子能做饭,拿起针线能缝补,课桌椅坏了他来修,校舍破了他来补……每年的书本、作业,重达几十公斤,都是他用自己的摩托车一趟趟带回来的。

多年来,黑虎庙小学没有一个学生因为贫困辍学,张玉滚和妻子一起料理学生的日常生活,并用自己微薄的收入资助了300余名学生,让他们能继续求学之路。在张玉滚和其他老师的努力下,在县、镇两级教育部门的支持下,黑虎庙小学一直保持正常运转,孩子们从这里走出大山,有的考上了重点大学,有的还读了研究生。在张玉滚任教前,黑虎庙村只有1名大学生,如今已有16名大学生。

“给学生一瓢水,老师要有一桶水。”张玉滚在教中学、学中教,

无论再忙再累,都不忘学习充电。目前,他已经自学完成了大专课程,正在自学本科课程。他辛勤、无私的付出得到了广泛认同,他先后获得了全国师德标兵、全国优秀教师、全国岗位学雷锋标兵等殊荣。

张玉滚用一点一滴的行动,将一件件平凡琐碎的小事做细做实,用自己17年的坚守,守望着山村的期盼和希望,也守望着心中的梦想和崇高的师魂。⑥2

绿/水/青/山/就/是/金/山/银/山  
南阳宣溢环保  
乡村一体化污水处理设备  
(微动力太阳能)  
社会新闻头条大奖赛  
联系电话: 18568799911

### 文化下乡惠民 精准扶贫暖心

本报讯(记者段平)5月23日,由市节会办、市群艺馆举办的精准扶贫文化下乡活动在卧龙区安皋镇和庄村拉开帷幕。

活动现场,戏曲、歌曲、器乐表演等极具特色的文艺节目异彩纷呈,戏曲表演艺术家刘修元及青年歌手门红霞、朱晓静、吴鹏等倾情表演,吸引了广大村民

前往观看。有关部门还向群众集中宣传扶贫政策,发放了农技资料。

精彩的文艺演出受到群众的欢迎。据市节会办相关负责人介绍,此次送文化下乡活动旨在丰富群众文化生活,帮助贫困户进一步树立信心,通过自力更生、艰苦创业,早日脱贫致富。⑥2

### 坚持绿色发展 助力乡村振兴

本报讯(记者苏中)5月23日,“绿色发展农安南阳”2018年农产品质量安全南阳行活动启动。

活动以“绿色发展 农安南阳”为主题,组织食品农产品专家和媒

体记者,走进企业车间和生产基地,宣传农业产业化企业良好生产环境和优质产品,推进质量兴农、绿色兴农、品牌兴农,助力南阳创建国家农产品质量安全市。⑥2

### 传唱诗词经典 感受国学魅力

本报讯(记者余耀耀)日前,南阳师范学院在学校开展为期一个月的诗词传唱活动圆满结束,并于5月20日晚举办了诗词歌曲音乐会,陶冶了学生情操,激发了全体学生对文化经典的热爱。

本次活动以中央电视台《经典咏流传》节目中反响较好的诗词歌曲为基础,添加或改编一些传统诗词歌曲,在师生中教唱,既有深情的示范咏唱,又对经典诗词进行精彩解读,真正做到“经典传承人

人唱,经典传承大家唱”。本次传唱活动共有来自全校22个学院共5000余名学生参与,分别学唱了《苔》《越人歌》《山居秋暝》《青玉案·元夕》《将进酒》等近20首诗词经典。

活动以喜闻乐见的形式在广大师生中传承国学经典,传递正能量,弘扬真善美,提升了大学生的文化素养、文化底蕴,有力地推动了校园文化建设和学校精神文明建设。⑥6

### 关爱弱势群体 促进乡风文明

本报讯(特约记者张栋察 通讯员石小品)日前,方城县二郎庙镇举办“关爱弱势群体夏日送清凉”活动,捐赠方山秀爱心团队现场为167名失语残疾人各捐赠电风扇一台、衣服两套,爱心物资总价值7万余元。

山秀爱心团队由该镇田楼村在广州市经商人土田山秀牵头建立,她致富不忘家乡,积极投身慈善事业,在家乡的基础设施建设、

困难群体帮扶、公益事业等方面多次献计献策、出资出力。在她的感召和带动下,该镇田楼村40多名在外工作的老乡先后加入山秀爱心团队,并发动各自朋友圈壮大爱心队伍。如今,山秀爱心团队已拥有120多名成员。⑥4

### 新乡贤

## 坚决打赢污染防治攻坚战

### 市中心城区大气管理“十禁止”

为持续打好打赢污染防治攻坚战,进一步改善环境空气质量,经市污染防治攻坚战领导小组研究,决定在市中心城区(高速环线以内)实行大气管理“十禁止”:

- 1.禁止“六全”措施和“三员”管理制度未落实到位的各类建设工

- 地开工建设。
- 2.禁止未覆盖或覆盖不到位、未安装GPS定位系统的渣土、建筑垃圾运输车辆违规上路。
- 3.禁止过境重型货车入市,一律绕行雪枫路、信臣路、长江北路、北京路和环城高速;禁止大中型货运车辆

- 7:00至21:00入市;禁止客、货黑烟车辆在中心城区道路通行。
- 4.禁止生产、存储、运输、销售、燃放烟花爆竹。
- 5.禁止露天焚烧秸秆、垃圾及露天烧烤。
- 6.禁止存储、运输、销售、使用

- 散煤行为。
- 7.禁止未安装油烟净化设施或设施不正常使用的餐饮饭店营业。
- 8.禁止未安装油气回收设施或设施不正常运行的加油站运营;禁止未安装废气净化设施或设施不正常运行的汽车4S店、汽修店运营。
- 9.禁止未覆盖或覆盖不完全的建筑垃圾、沙石堆、物料堆露天堆放。
- 10.禁止未落实全封闭防尘措施的商砼站和石材加工企业生产运营。⑥2

南阳眼视光医院  
广告 (宛)医广[2017]第005号  
地址:南阳市车站南路201号  
电话:0377-63138408/63068408

南阳旅游车票80元  
有效期13个月“五一”、“十一”及冬季森林防火团期暂停使用。  
市车票办、各县区旅游局、旅行社均有发售  
咨询电话:63395566 网址:www.nylynp.com

本版编辑 田巍 余耀耀



周文雍和陈铁军像 (资料照片)

## 周文雍和陈铁军:刑场上的婚礼

“头可断,肢可折,革命精神不可灭。壮士头颅为党落,好汉身躯为群裂。”这是共产党员周文雍被捕后在监狱墙壁上写的一首不朽诗篇。

1928年2月6日,周文雍在与革命斗争中建立爱情的共产党员陈铁军一起,在广州红花岗刑场举行了悲壮的婚礼,从容就义。

周文雍,广东开平人,1905年8月生。1923年加入中国社会主义青年团,1925年加入中国共产党。曾任中共广东区委工委书记、广州工人纠察队总队长、中共广州市委组织部部长兼市委工委书记等职。

陈铁军,原名陈楚军,广东佛山

人,生于1904年3月。1924年秋,考入广东大学文学院预科。求学期间,为追求进步,铁心跟党走,她将原名楚军改为铁军。1926年4月,加入中国共产党。

大革命失败后的1927年10月,周文雍被选为中共广东省委候补委员,投入广州起义准备工作。陈铁军受党的派遣,装扮成周文雍的妻子,参与准备广州起义。

1927年12月11日凌晨,在张太雷、叶挺、谭代英、叶剑英、杨殷、周文雍、聂荣臻等领导下,震撼中外的广州武装起义爆发。广州起义给背叛革命的国民党新军阀以沉重打击,在激烈的战斗中建立了“广州苏维埃政府”,周文雍被选为广州苏维

埃政府人民劳动委员兼教育部部长。因力量悬殊,寡不敌众,广州起义在帝国主义支持下的各派反革命力量的联合进攻下,最终失败。周文雍率领部分起义武装,与十倍于自己的敌人短兵相接,顽强拼搏,不怕牺牲,奋勇死战,最后杀出一条血路,突围撤离广州,辗转香港,负责联络和安置撤到香港的同志。

1928年1月,周文雍当选为中共广东省委常委兼广州市委常委,再次与陈铁军回到广州,重建党的机关。1月27日,由于叛徒出卖,周文雍与陈铁军同时被敌人逮捕。

在狱中,他们备受酷刑,坚贞不

屈。敌人无计可施,决定判处他们死刑。在共同进行革命斗争的过程中,周文雍和陈铁军产生了爱情。但为了革命事业,他们将爱情一直埋藏在心底。

在生命的最后时刻,他们决定将埋藏在心底的爱情公布于众,在敌人的刑场上举行了革命者婚礼,表现了大无畏的英雄气概。

江门市为了纪念周文雍和陈铁军,在百合镇茅岗村修建了周文雍陈铁军烈士陵园。陵园占地面积2

万平方米,坐南向北,建有牌坊、纪念碑、纪念馆、纪念亭、塑像、悼念广场等纪念设施。

陵园内,在20多米高的平台上建有高31.6米的纪念碑,碑上镌刻叶选平题词“周文雍陈铁军烈士纪念碑”。碑座正面镌刻的碑文上记录着两位烈士的革命事迹。左面刻着陈铁军烈士的箴言:“一个革命者应该学习古今中外伟大人物的高贵品质和英雄气概。”右面刻着周文雍烈士就义前写的著名诗句:“头可断,肢可折,革命精神不可灭。壮士头颅为党落,好汉身躯为群裂。”⑥4

(据新华社)

为了民族复兴·英雄烈士谱